Музейная педагогика в работе учителя русского языка

Основу гуматитарного, культуроведческого воспитания составляет правильное сочетание учебного и внеучебного общения.


Предметы гуманитарного цикла связаны между собой, так как межпредметные связи действуют на основе единой системы социокультрных ценностей и направлены на выполнение единых дидактических требований. Основные элементы системного подхода реализуются и в воспитательных программах. 


В нашей школе большое внимание уделяется музейной педагогике. Дополнительное образование является продолжением учебно-воспитательного процесса и дает учащимся актуальные прикладные навыки. Этому способствует принцип интеграции учебно-воспитательных программ и дополнительного образования, который позволяет максимально приблизить процесс обучения и воспитания. Дополнительное образование обогащает образовательную среду, дает толчок новым возможностям развития коммуникативных и культуроведческих навыков у учащихся. Использование музейной педагогики расширяет кругозор учащихся и формирует эти навыки.


Музей-лаборатория школы (рук. Калачева К.В.) предлагает разнообразные проекты: «Наследие», «Они работали в нашей школе», «Семейная реликвия», «Родословная», «Семья – колыбель народа» и др. В младших и средних классах ребята ведут поисково-краеведческую работу, в средних и старших – проводят научно-практическое исследование.

В качестве примера приведем работу,  проделанную к юбилею города и республики.. Учащиеся разбились на группы. Первая группа изучила жизнь и деятельность женщин-лидеров села Хатассы.  Были подготовлены доклады «Женщины-лидеры села Хатассы», «Федорова Прасковья Павловна». 

Вторая группа по фотографии «Первый Президент РС (Я) М.Е. Николаев с золотыми медалистами 1995 г.» подготовила выступление о четырех золотых медалистах нашей школы. 

Третья группа учащихся собрала легенды, опросила туристов и сотрудников турфирм  для работы «Священные места Якутии». 
Четвертая группа подобрала материалы о своих знаменитых предках., а пятая группа занималась изучением внутреннего мира подростков: «Подростковые страхи», «Внутренний мир девочек в альбомах-анкетех». 


Все группы успешно защитили свои исследовательские работы на школьных, городских, республиканских НПК.


При правильной организации работы все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания, каждый вносит свой индивидуальный вклад.

  Таким образом, при помощи дополнительного образования ученик, получая новые знания и овладевая конкретными умениями, учится оценивать себя, осмыслять мир и себя в этом мире.


Подобная модель обучения  во внеурочной деятельности ориентирована на поиск новых способов преподавания, опирающихся на самостоятельную познавательную активность и направленных на развитие способности решать проблемы в проектной деятельности.
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