Надо побеждать каждый день!
к 90-летию Хатасской СОШ им. П.Н. и Н.Е. Самсоновых
24 ноября 2005 г. Хатасская средняя общеобразовательная школа имени педагогов исследователей-эксперементаторов П.Н. и Н.Е. Самсоновых отмечает свое 90-летие. Школа за 90 лет своей деятельности помогла получить многим поколениям учащихся путевку в большую жизнь.


В 40-ые годы в Хатасской семилетней школе работали замечательные педагоги-энтузиасты: выпускница Астраханского педагогического института, учитель-русист А.Д. Прядилина, математик Н.В. Сыромятников, учитель-якутовед Н.Д.Пестерев, профессионалы своего дела завуч А.И. Герасимов и его супруга, учительница начальных классов А.П. Сивцева и другие.


Хатасская средняя школа в 50-90 гг., являясь базой экспериментальной и исследовательской работы, внесла весомый вклад как в создание первых стабильных учебников по родному и русскому языкам, так и в ликвидации отставания учащихся якутских школ по русскому языку.


Сколько прекрасных уроков было посещено студентами ЯПИ, особенно ИФФ, ФЛФ, ЯГУ, педучилища за время прохождения педпрактики (руководитель – доцент Т.П. Самсонова) и слушателями республиканских курсов повышения квалификации учителей начальных классов и русского языка. Поистине мастерской, настоящей школой по формированию учителей-профессионалов, стали посещение и изучение ими экспериментальных уроков  по обучению 6-летних детей в подготовительном классе, проведенными П.Н. и Н.Е. Самсоновыми в течение двух лет (1956-1958 гг.) и продолженными их учениками в последующие годы (Л.С. Борисовой и др.), их уроков в связи с созданием и экспериментальной проверкой первых стабильных учебников по русскому языку для I, II, III классов, учебника по якутскому языку IV класса, автора П.Н. Самсонова (1950 – 1980 гг.), переиздававшихся по 9-10 раз и, наконец, экспериментальных уроков по обучению родной грамоте, проведенных учениками Самсоновых З.А. Громовой, Л.С. Борисовой, К.Н. Старостиной (руководитель эксперимента в 80-90 гг. – старший научный сотрудник Якутского филиала НИИ национальных школа РСФСР, заслуженный учитель школы ЯАССР, к.п.н. И.И. Каратаев).


Студенты и слушатели республиканских курсов получали много полезного, общаясь с директорами и завучами школы тех лет: кавалером ордена Знак Почета, фронтовиком П.П. Ивановым, заслуженными учителями школы РСФСР П.Н. Самсоновым, С.И. Мордосовой, П.П, Григорьевым, заслуженными учителями школы ЯАССР П.И. Оконешниковой, К.К. Пермяковым, М.А. Потаповым, Л.А. Антоновым, отличниками народного просвещения, ветеранов труда В.Е. Аргунова, М.И. Попова, В.В. Дьяконовой (Лебедевой), Ф.Ф. Сокуровой, Е.Н. Дегтяревой, Е.М. Гороховой, Е.Р. Сивцевой, В.В, Сивцевым, В.К. Мокрощуповой, И.И. Захаровым, Е.Е. Сивцевой и др. Некоторым из них довелось провести по моей просьбе не один показательный комплексно-тематический урок, который впоследствии стал характерным для педагигического почерка многих учителей республики и был признан самым эффективным. Неизгладимый след в памяти присутствовавших оставили уроки заслуженного учителя РСФСР С.И. Мордосовой, отличников народного просвещения РСФСР А.К.Наумовой, Е.Р. Сивцевой, К.Н. Старостиной, В.В, Дьяконовой, по разговорным урокам Е.Н. Дегтяревой, Л.С. Борисовой, З.А. Громовой, И.П. Петрова, заслуженного учителя ЯААСР М.И. Софроновой.

Сегодня школа работает над реализацией основных направлений модернизации системы общего образования Российской Федерации и концепции профильного обучения. В связи с этим перед сельской школой стоят определенные задачи обновления содержания образования школьников, введения профильного обучения (IX-X классы), до профессиональной подготовки обучения. Серьезное внимание уделяется профориентационной работе, психолого-педагогической направленности работы, как среди школьников, так и среди учителей и родителей.


 В школе развернута сеть направлений допольнительного образования, велдется подготовка учащихся по отдельным предметам (математический кружок «Дьо5ур», кружок по изучению якутской филологии, спецкурс по углбуленному изучению русского языка, экошкола). Большая работа ведется по развитию творческих способностей учащихся, работают спортивные секции для укрепления здоровья школьников.


Ученики школы добиваются высоких результатов в различных конкурсах, олимпиадах, конференциях и фестивалях. Так, Настя Громова – участница Всероссийской конференции юных краеведов в г. Красноярске. Во Всероссийской конференции олимпиаде по экологии приняли участие ученики учителя З.Г. Жирковой: в 1994 г. Аня Иванова, в 2000 г. Саша Иванов стали участниками Всероссийской конференции молодых исследователей в г. Слюдянка (учитель Г.Н. Громова), в 1998 г. Люба Лыткина – во Всероссийской олимпиаде по биологии в г. Майкопе (учитель Н.И. Алексеева); во II Международных спортивных играх «Дети Саха-Азия» (2000 г.) по перетягиванию палок Систир Алексеев стал чемпионом, а Алеша Савинов – вторым призером, Саша соловьев – вторым призером III Международных спортивных игр «Дети Саха-Азия» (2004 г., тренер Е.Е. Гоголев); в международном турнире «Белые ночи» по русским шашкам в г. Санкт-Петербурге в 2005 г. Витя Никифиров занял I место (тренер Р.И. Жирков) и т.д.


По организации летнего труда, отдыха и оздоровления детей школа с 1971 г. Ежегодно является одной из лучших в г. Якутске и республике. В 2002 г. Министерством образования РС (Я) по центральным улусам I место было присуждено Хатасской СОШ г. Якутска, школа премирована микроавтобусом УАЗ. Весомый вклад в эту работу в разные годы внесли учителя И.А. Божедонов, В.В. Николаев, Н.Н. Корнилов, В.К. Мокрощупова, Р.М. Аргунов, Я.В. Копырина, А.К. Наумова, Н.П. Осипова, Н.Ф. Жиркова, И.П, Петров, Е.Е, Потапов, А.М. Баишев и др.

Сегодня коллектив школы возглавляют её выпускники: директор Р.И. Жирков, заместитель директора Г.Н. Громова, И.И. Сысолятина, Е.Н. Винокурова, А.Н. Дьяконова, А.П. Баишева, люди энергичные, творческие, стремящиеся приумножать и развивать замечательные традиции своей школы. Руководство работой по созданию многопрофильной школы пригородного социума не первый год успешно, творчески осуществляет заместитель директора по научно-экспериментальной и исследовательской работе опытный педагог А.А. Божедонова. Она как двигатель передовых идей обладает обостренным чувством нового, работает в этой школе 23-год.


Успешная работа школы связана с именами известных в республике педагогов, отличников образования РС (Я) Громовой, А.К. Наумовой, К.В. Калачевой, К.Н. Старостиной, З.Г. Жирковой, Е.С. Инокентьевой, Н.П. Уваровского, Ф.И. Попова, П.П. Петрова, Р.В. Поповой, А.В. Мокрощуповой, Л.С. Борисовой, А.Ф. Чемерзанской, Н.Н. Дьяконовым.


Не менее творчески с большим энтузиазмом работают О.П. Гаврильев (первый к.п.н. школы, её научный руководитель ученица Н.Е., П.Н. и Т.П. Самсоновых доцент А.В. Оконешникова), заведующая Методическим объединением учителей-русистов, одна из первых внедряющая в обучение русскому языку и литературы компьютерную поддержку, Т.А. Павлова, Р.В. Игнатьева, И.И. Сысоева, С.С. Миронова, Н.И. Алексеева, Я.П. Матаннова, Н.П. Осипова и др. Не будет преувеличением сказать, что научно-педагогическая биография каждого из них связана в большей или меньшей степени с инновационной деятельностью в области обновления и совершенствования образовательно-воспитательного процесса.

В совершенствовании учебно-воспитательного процесса школы значительна роль Г.И. Толстяковой, отличника образования РС (Я), в течение многих лет проработавшей заместителем директора по УМР.


Благодаря к.п.н., доценту педагогического института А.И. Петровой (Осиповой), ученице Самсоновых, которой довелось в конце 70-х годов участвовать в экспериментальной работе по обучению 60 летних детей, не посещавших детский сад, под непосредственным руководством своих учителей и по их разработкам, установлена связь школы с ПИМНО, ЯПИ. Она, научный руководитель МО начальных классов школы, ежегодно организует посещение студентами здесь открытых уроков учителей.

На базе Хатасской школы ежегодно проводятся открытые уроки для слушателей республиканских курсов ИПКРО, учителей города.


Сотрудники кафедры русского языка и литературы ФЛФ, (выпускница ХСШ 40-х годов доцент К.С. Евсеева, старший преподаватель Н.В. Седалищева и другие) не один год проводят здесь спецкурсы и спецсеминары для учителей русского языка и литературы, а также организуют курсы по ЕГЭ. Установлена творческая связь и с кафедрой методики русского языка и литературы.


 Как филиал историко-краеведческого музея с. Хатассы (руководитель А.Н. Евсеев) со дня открытия нового здания школы действует музей-лаборатория под руководством учителя русского языка и литературы, отличника народного просвещения РСФСР, учителя учителей РС (Я), обладающей чувством новаторства, К.В, Калачевой. Музей-лаборатория отражает главные события происходящие в школе и работает по 5 направлениям:

1. Изучение 90-летней истории школы. Только за июль-август 2005 г. ветераны педтруда, ученицы П.Н. и Н.Е. Самсоновых Л.С. Борисова, З.А. Громова, К.В. Калачева извлекли и обработали из национального архива РС (Я) факты, отражающие работу школы с 20-го по 50-е годы ХХ столетия, ранее не известные школе и жителям села.
2. Исследовательская работа школы по теме «Дети войны с. Хатассы» (о выпускниках, ветеранах войны и тыла). Опубликована книга «Оонньоммотох о5о саас», которая состоит из 138 воспоминаний ветеранов войны и тыла, детей войны 1926-1939 гг. рождения, ныне здравствующих. 25 из этих воспоминаний вошли во вторую книгу «Ким да умнуллубат, туоха да умнуллубат» (ред. В.Н. Луковцев, кн-е изд. «Бичик», 2005 г.). Все 138 воспоминаний являются итогом поисковой работы учащихся V-IX классов, проведенной по плану МО классных руководителей (рук. Т.А. Павлова), детской организации «Кэнчээри» (рук. М.П. Степанова), членов кружка «Сэрии о5олоро» (рук. А.П. Баишева) и детской студии (рук. С.В. Громова).

3. Изучение и распространение педагогического наследия П.Н. и Н.Е. Самсоновых как учителей-ученых, новаторов-экспериментаторов, авторов методических пособий и учебников. Музей оснащен научно-методической, педагогической литературой из их богатейшей библиотеки с уникальными изданиями по разным проблемам обучения и воспитания школьников, отражающими историю просвещения особенно первой половины ХХ столетия. Группа учащихся-экскурсоводов из VII-X классов (свыше 10 человек) приобщают к материалам музея-лаборатории учащихся школы и гостей из улусов, города, библиотекарей школ г. Якутска и т.д.

4. История страны в истории семьи – работа по освещению жизни школы, учреждений, цехов кооперативного предприятия «Хатасский» в соответствии с программой «Семья», разработанной коллективом школы на 2000-2006 годы (руководитель – заместитель директора по воспитательной работе А.П. Баишева).

5. Работа научного общества учащихся «Окно в науку», которой руководит научный руководитель, к.п.н., О.П. Гаврильева. Ежегодно с большой отдачей проводятся научно-практические по двум секциям. Лучшие доклады заслушиваются сначала на городских а затем на республиканких конференциях «Шаг в будещее». Исследовательская работа ведется учащимися всех звеньев школы.

Школа, соедуя опыту Парфения Никитича, свою работу огранизует в тесном контакте с местной администрацией с. Хатассы (глава П.А. Баишев), СХПК (председатели Правления П.П. Федерова и Ф.И. Слепцов), КЦ «Тускул» (директор Л.Е. Бурцев), домом детского творчества (А.П. Калачев, Р.М. Аргунова), ДЮСШ № 7 (директор Е.Е. Гоголев), советом отцов (руководитель Р.Н. Кондратьев), родительским комитетом школы (председатель К.В. Захарова).

Выпускники разных лет ежегодно вручают именные стипендии лучшим учащимся школы.

Заслуженные учителя школ РСФСР и ЯАССР Самсоновы были убеждены, что фундаментом всего дальнейшего обучения является хорошая техника, беглость и сознательность чтения учащихся с I класса, прежде всего по родному, а затем по русскому языку. В 2001 г. К 100-летнему юбилею со дня рождения учителя-экспериментатора, заслуженного учителя ЯАССР, кавалера Ордена Ленина Н.Е, Самсоновой учителя начальных классов Хатасской средней школы провели месячник по улучшению техники чтения, в рамках которого младшие школьники, показавшие низкие показатели, были закреплены за старшеклассниками, получившими методические указания от учителей.
В начальных классах в ХСШ ведется разносторонняя работа по улучшению техники чтения и формированию читательского интереса учащихся через организацию внеклассного чтения. И этой трудоемкой работой со знанием дела руководят заместитель директора по учебно-воспитательной работе по начальным классам И.И. Сысолятина и руководитель МО по начальным классам Р.В. Игнатьева. Так, проверка качества навыков чтения, проведенная во всех 16 классах сначала в феврале, а затем в мае 2005 г., организованные в этой связи мероприятия убеждают в том , что кропотливая работа учителей стала весьма результативной. Выше положенного норматива читает большинство первоклассников (I “a” – 85,2%, I “б” – 75%, I “В” – 86,6%). А  самых высоких показателей правильного и выразительного чтения – 100% - добились ученики II “a” класса (учитель Р.В. Игнатьева), III “a” класса (К.Н. Старостина), IV “а” класса (С.С. Миронова).

Одним из направлений работы МО учителей начальных классов является проблема «Создание благоприятных условий для личностного развития детей в учебно-воспитательном процессе». Учащиеся системно посещают школьную и сельскую библиотеки. Осуществляется 5-минутное чтение перед каждым уроком. Учителя наблюдают за чтением книг в кругу семьи.

Младшие школьники получили задания на лето – прочитать как можно больше книг. В сентябре был проведен праздник книги, на котором были подведены итоги летнего чтения.

В настоящее время Хатасская школа расширяется и живет творческой жизнью. Учащиеся и учителя получили бесценный подарок – новое здание в современном каменном варианте, на торжественном открытии, которой принял участие Президент Республики Саха (Якутия) В.А. Штыров.
Мы уверены, что высококвалифицированный коллектив педагогов при постоянной помощи общественности, родителей сделает все возможное, чтобы Хатасская школа стала Домом радости, добра, счастья, базой для формирования высоко интеллигентной молодежи, понимающей проблемы, которые стоят перед нашей республикой. И школа достойно встретит свой славный юбилей. Пусть эта занимательная дата станет этапом новых творческих свершений. 

А.А. Божедонова

заместитель директора по научно-экспериментальной

и исследовательской работе,

Т.П. Самсонова,

профессор, член Попечительского совета ХСОШ
