Пояснительная записка 
(компьютер на уроке литературы в 5 классе).
Древние греки говорили: «Он неграмотен: не умеет ни читать, ни плавать». 
Сегодня чтение, письмо и владение компьютером относятся к базовым умениям, которые позволяют продуктивно работать и свободно общаться с разными людьми.

Проблема.
Главная проблема школьного литературного образования в современной России – большинство школьников стали мало читать и теряют интерес к чтению художественных произведений. Все труднее складывается общение  юного читателя с русской классикой, язык которой становится все более непонятным ученику и нуждается в многочисленных комментариях. Ученики нередко затрудняются и в изложении собственных мыслей, с трудом самостоятельно работают с различными источниками знаний. Как в этих условиях научить каждого ученика литературе так, чтобы приобретенные знания  и умения стали для него личностно значимыми?

Все свободное время занимает компьютер, с которым современные школьники давно на «ты». Умение ориентироваться в виртуальных дебрях осваивается ими так быстро, что не поддается логическому объяснению. Но, как показывает наблюдение, школьники используют мощную информационную среду в основном для развлечения и общения друг с другом. Возможности же сети Интернет, связанные с образованием, нашим ученикам практически не известны. А возможностей этих великое множество. Словари и энциклопедии, произведения искусства, литературные и научные источники – почти все это есть в Великой сети, и почти ко всему доступ можно получить за минуты и бесплатно. Не выходя из дома или школы, можно оказаться в музее, в библиотеке, на лекции…
Цели и задачи

Сегодня задача учителя литературы состоит в том, чтобы переориентировать ребенка с развлекательного маршрута на маршрут образовательный, литературный. Нужно превратить  компьютер в союзника и начать работать на опережение, т.е. притянуть школьников к книге посредством Всемирной сети.
Средства

Важным средством для мотивации познавательной активности, повышения интереса учащихся 5 класса к чтению и осмыслению художественных произведений являются электронные домашние задания. Таким образом,  реализуется литературное образование и обретаются необходимые ИТ-навыки. Группы школьников или отдельные ученики в 5а классе получают задания разной сложности и работают самостоятельно.

Виды электронных работ
Словарики
Ученики могут создавать электронные словарики трудных слов (язык художественных произведений труден для пятиклассников НШ), используя сайт «www.gramota.ru», где представлены разнообразные словари автоматизированная поисковая система.
Презентация любимой книги

Ученики  представляют любимую книгу. 

Что входит в задание: 

-сведения об авторе; 

-его портрет;  

-краткое содержание (аннотация ) книги; 

-подбор иллюстраций.  
Презентация сборника произведений

 Творческое задание: создать сборник произведений одного автора или нескольких авторов (тематический сборник). Что входит в задание: подбор произведений, формулировка названия, подбор иллюстративного материала, создание статьи к сборнику. Слабые ученики могут не выполнять последнее задание.
Фотогалерея

 Создание галереи портретов писателя, поэта разных лет. Это групповое задание.  Задание дифференцируется. Слабые ученики распределяют портреты в хронологическом порядке, сильные -  описывают облик писателя, выявляя детали его внешности.  Комментарии учеников помогают развитию речи.
Виртуальный музей

Ученики, используя программу презентаций, создают виртуальный музей.  Темы: «музей А.С. Пушкина», «В мире сказок», «Выставка работ юных художников» и т.д. Материалы собирают в Интернете, а иллюстрации выполняют сами ученики.
Учитель и электронный текст

Что получает учитель при работе с электронными материалами?

1. Все свое – всегда с собой. Тексты произведений, конспекты, фрагменты ученических работ, иллюстрации и т.д.

2.Конспект за 5 минут. Быстрая компиляция любых текстов. Копируем материалы из любых источников.

3. Контрольная за 5 минут. Из имеющихся материалов легко делать проверочные работы для учеников.

4. Отсутствие ученических конспектов. Электронные версии материалов все ученики могут получить по окончании урока.

Интернет ресурсы для учителя –словесника

www. school-collection.edu.ru
www. gramota. ru
www.biblioguide.ru
www.uroki.ru 

www.nlib.sakha.ru
Заключение

Таким образом, можно привлечь интерес ребенка к книге через его любимое развлечение – компьютер. Разумно сочетая литературное образование и ИТ-навыки,  можно воспитать внимательного читателя.
Божедонова Альбина Арсентьевна, учитель русского языка высшей категории, отличник РС (Я).






